
Vychází kniha prof. Josefa Petráně České dějiny ve znamení kultury

23. 5. 2011; autor: Mariana Zilynská; rubrika: i-Forum informuje

V Císařském sále Karolina se 19. 5. 2011 uskutečnilo setkání u příležitosti vydání knihy profesora Josefa Petráně „České dějiny ve znamení kultury“. Nová kniha významného českého historika přináší ty z jeho četných prací, které se z různých úhlů pohledu zabývají kulturními dějinami. Fundované a zároveň čtivé studie, které byly samostatně publikovány v průběhu několika uplynulých desetiletí, jsou tak příhodně shromážděny na úctyhodné ploše téměř šesti set stran. Nesporné kvality a přínos těchto textů, jež jsou v knize členěny do tří oddílů - společnost, univerzita a dějepis, ocení především (nikoliv ovšem výhradně) odborná veřejnost. Kniha, stejně jako osobní vystupování prof. Petráně, podávají sugestivní svědectví o autorově širokém vědeckém záběru, osobitěm tvůrčím stylu i jeho laskavosti a skromnosti.



Redakčních prací se ujali Jaroslav Pánek a Petr Vorel, kteří publikaci rovněž opatřili zasvěcenou a vřelou předmluvou. V zevrubné rekapitulaci díla profesora Petráně vyzdvihují jeho komplexnost, erudici i podmanivé literární ztvárnění a zdůrazňují, že je historikem, který během své vědecké kariéry vždy akcentoval odbornou práci i popularizační činnost, a jemuž se dařilo tyto dvě oblasti harmonizovat. Ostatně podobně vyvážený zájem i přístup k nakládání s tematikou po celý život projevuje také v zohledňování paralel mezi „velkými dějinami“ a historií mikroregionu, zejména podblanického kraje, odkud pochází, přičemž zručnost v zasazování pozoruhodných detailů do širšího kontextu se časem osvědčila jako dlouhodobé a nadčasové hodnoty Petráňových výzkumů i spisů.

Kromě mnoha rozmanitých studií zveřejněných v almanaších, sbornících, katalozích i odborných časopisech, zahrnuje publikace také například podklady pro vysílání rozhlasové univerzity, obsáhlý rozbor autobiografického aspektu Komenského Labyrintu světa, esej *Mikrohistorie aneb o nedějích*, v níž se zamýšlí nad metodologickými postupy, stat' o životě a díle Josefa Dobrovského, nekrolog profesora Josefa Polišenského, projev přednesený na VIII. Sjezdu historiků, nebo v závěru otištěný rozhovor pro časopis Kuděj. Vydavatelem tohoto bytelného svazku, který představuje další z řady dokladů toho, že Petráňovy práce v oboru symbolizují preciznost a prestiž, se stala Univerzita Pardubice. Akce, na níž se zúčastnění podělili o vzpomínky na studia u pana profesora Petráně i na následnou spolupráci, proběhla v příjemné, přátelské atmosféře.

Mariana Zilynská,
Ústav dějin UK a archiv UK